

历城撤县设区30年



唐冶新城通上了公交车，群众出行更方便了。 历城区供图

本报记者 王皇 刘雅菲

城乡更美了 精细管理全覆盖

家住洪楼小区的孙泉和妻子喜欢在晚上散步，在今年初，他们要特意避开熙熙攘攘的洪楼夜市。“其实，从花园路绕一圈是最好的，但洪楼夜市人多不好走，还有很多人在街边吃饭喝酒，垃圾都扔在地上，又脏又乱。”

洪家楼是历城区最繁华的地段，是历城最初的主城区，商店林立，人气颇高。在很多济南人眼中，洪家楼片区已经是历城的窗口，这里在十多年前就集中了银座商城、历城大润发、苏宁、国美等商业配套，占用花园路设摊的洪楼夜市也存在了十多年。“洪楼夜市非常大，东西全，但是每次逛都能看到垃圾遍地。”在附近大学念书的刘敏说，自己对这个夜市又爱又恨。为这段花园路打扫的环卫工最头疼，为了能在早晨6点10分之前扫完夜市留下的满地垃圾，他们要凌晨3点到岗，每天这里都有3吨垃圾要清运。

今年5月底，历城区政府对花园路及周边道路夜市扰民问题进行全面整治，洪楼夜市被取缔。孙泉和妻子夜晚终于能在花园路街头悠闲地散步了。

不仅花园路的环境提升了，今年7月，洪楼广场也完成了提升，180多平米的花木和5700平米新铺种的草坪让这里更美了。今年十一假期从西安来济南找同学玩的李玫还特意在洪楼广场拍了张照片发朋友圈，引来了大批点赞。

好环境不仅是建出来的，更是管出来的。历城区从30年前20平方公里的洪楼主城区发展到如今，建成区已经突破100平方公里。城区大了，城市管理也得跟上。历城区不断完善以区和街道为主体、多部门综合治理的大城管机制，按照“平、亮、绿、美、净、齐”标准，将城市管理重心下移、力量下沉，加快建立网格化管理制度，推进城市管理的“网格化、精细化、智慧化、法制化”。

环境的改善不仅在城区，历城的农村也干净多了。历城全面实施了城乡环境综合治理，投资1.92亿元，对辖区内7条河道进行了综合整治，提升了15个老旧

小区，还基本实现了农村生活垃圾统一收运和无害化处理。未来，历城将不断推进社会治理创新，加快网格信息化建设，推进网格化功能完善和服务延伸，建设功能更完善、城乡全覆盖的网格化管理服务平台。

交通更便捷 铁路和绕城高速将升级

正在施工的工业北路高架已经架起，今年年底通车后，它将成为济南东北城市交通动脉，这条路就在历城。“这条路沿线涉及的拆迁不少，工业北快速路能建得这么快，和历城区政府的支持有很大的关系。”工业北快速路项目负责人曾说。这条骨干路还将带动周边历城区100平方公里的路网建设，住在历城的居民出行将更方便。

历城区内有绕城高速，还将有新东站，交通区位优势明显。目前，历城正积极配合推进济青高铁、邯济铁路、石济客专、济青高速扩容等高铁高速路网工程和轨道交通及北园高架东延、二环东路南延、零点立交改造等城市快速路工程，还将做好济乐高速南延、绕城高速大东环等的前期工作。

不仅大交通在提升，历城区内列入丁字路、瓶颈路计划中的农干院路、铁厂北路西延已经提前通车，坝王路也将通车。30年来，道路基础设施得到了极大的改善。机场路及南延工程、港西路改建工程已全线贯通，华能路、花园路等27条城区干线道路完成了改造提升，新改建镇村公路180条。

道路建设还将带来供热、供水、排水等城市管网配套的提升。未来5年，历城还将加快东区水厂、唐冶污水处理厂规划建设，推进水、电、气、暖等配套设施向新城区延伸。实施新一轮农村公路、电网、宽带、自来水工程，深入推进农村公路安全生命防护和村级公路网示范项目建设，提升城乡路网和生活配套。

住在唐冶新区的刘超每天都能在楼下坐着公交车到高新区上班，从始发站上车，半小时就到。今年9月，K163路延长了运营时间，从二环东路花园路发出的末班车从20:00延长至21:00。30年来，历城区新改建镇村公路180条，增开公交线路21条，城乡居民出行条件进一步改善。

撤县设区30年间，历城经济实现了迅猛发展。30年来，历城的城市面貌更美，交通出行更方便，居民的钱袋子更鼓了，教育发展也更加均衡。2010年以来，历城区投入各项民生和社会事业的资金已经占财政总支出的75%以上，未来5年，历城还将提前实现居民收入比2010年翻一番的目标，住在历城，居民们越来越有幸福感。

民生和社会事业资金投入占财政总支出75%以上 住在历城 越来越有幸福感



历城社区就业指导站为居民提供就业服务。 历城区供图

钱袋子更鼓了 居民收入翻番有望提前

经济实力的迅速提升为历城更好地保障民生创造了条件，更多的财政收入向民生倾斜。近5年来，历城一般公共预算民生支出比重达到75%以上。2016年城乡居民人均可支配收入分别达到3.23万元和1.71万元，年均增长9.5%和10.8%。完成424户农村贫困户和危房户住房改造。全面落实民办代课教师、老年乡医生活补助和乡镇独生子女父母计划生育奖励等政策，惠及4万多名群众。

不仅如此，2017年历城总投资15亿元，重点办好十大类16件民生实事。未来5年，历城还将大力发展社会事业，优化公共服务体系，推进基本公共服务均等化，提高城乡居民生活水平和质量，提前实现居民收入比2010年翻一番目标。

历城把脱贫攻坚作为第一民生工程，2016年，落实了138个项目，完成3600多万元投资，区

财政安排专项扶贫资金，全面落实低保、医保、教育等相关政策，实施“点对点”精准帮扶。“确保2018年全区现行标准下农村贫困人口全部脱贫。”历城区委书记吴承内在历城区第十四次党代会上的承诺掷地有声。

环境更好了 治霾治污打造绿色历城

历城区内有老工业基地，还有不少河流和农村。近5年，历城新增造林面积12万亩，新增和改造绿地面积300万平方米，城市绿化覆盖率达到40%，全区林木覆盖率达到49.7%，已经是“全国绿化模范区”。

在新旧动能转换的当下，历城还将深入推动大气污染防治“十大行动”，强力推进扬尘、燃煤、工业、油烟和烧烤污染治理。并将按时完成燃煤锅炉淘汰和改造任务。

深入推进流域环境达标整治，完成韩仓河等5处水体治理，提升13条重点河流断面水质，打好小清河省控重点河流消灭劣

五类水体攻坚战。实施绿色生态屏障建设，完成龙脊山、围子山等山体公园建设和茂岭山等山体治理。

住得更舒心 上学就医更方便

历城有不少城乡接合部和城中村居住条件亟待改善。唐冶新区、章锦片区的村民已经住进了新房。随着经济发展，历城今年集中攻坚重点片区、道路铁路沿线、城乡接合部等范围内棚改旧改存量，加快城市更新步伐。新开工潘庄田庄、港沟村、赵家庄、郭店片区安置一区、董家五村整合等5个棚改安置项目。同时还将加快推进华山片区二期、新东站安置一区、洪翔路东等项目建设，全面完成华山片区一期、新东站安置三区、彩石、神武等安置房建设。启动全福河东、辛甸工业园等5个地块项目房屋征收程序，加快推进机关三大院、洪南小区等旧城改造项目规划策划工作。

居住舒适了，上学和就医等公共服务也要提升。近5年，历城教育综合改革不断深化，历城二中和历城实验小学两个教育集团正式成立，公共教育均等化迈出新步伐。今年历城还将加快历城二中搬迁建设工作，加强教师队伍建设与交流，让更多孩子享受优质教育资源。同时，推进公立医院法人治理，合理调配公共卫生资源，提高三级医疗卫生服务能力，让历城人在家门口就能享受到方便的医疗服务。